

《锦心似玉》热播 明代服饰、民俗风情被搬上荧屏

## 冰城学者为你“补习”大明历史

生活报记者 王雪莹

由钟汉良、谭松韵主演的古装“宅斗”剧《锦心似玉》，首周播放量超过了10亿，热度杠杠的。该剧讲述了明朝中期，永平侯大将军“徐令宜”和庶女“十一娘”先婚后爱，携手成长的爱情故事。随着剧情的推进，网友们不仅在线“嗑糖”，还对其中呈现出的明朝服饰、民俗风情以及家庭生活都产生了浓厚的兴趣。

在明代官员家中，“嫡庶之别”真的如剧中那么大吗？妾室在当家主母面前真的是规规矩矩，不敢多言吗？高手段的“宅斗”情节是普遍现象吗？为此，记者采访到哈师大历史文化学教授李世龙等学者，请他们参考史料对剧情进行解读，给大家“补习”一下历史课。

明朝服饰“很现代”

## 女子小立领 百褶裙特流行

《锦心似玉》中，演员们的衣服都很好看，像罗十一娘、文姨娘、秦姨娘总是以一身立领服饰登场，惹网友点赞：“即使放在现代，也是潮服。”李世龙表示，历史上立领服饰确实出现于明代中后期，这一点电视剧是符合史实的。此外，剧中诸如“坚领”的设计、明代女子的高髻插步摇发饰也均经过历史考证。

李世龙称，明代贵妇多是穿红色大袖的袍子，一般妇女只能穿桃红、紫绿及一



电影《1921》曝光演员阵容

## 宋佳 袁泉 倪妮 佟丽娅演进步女性

生活报讯 (记者 王雪莹) 倪妮后，电影《1921》于近日曝光了女演员阵容，包括刘诗诗、欧阳娜娜、宋佳、宋轶、佟丽娅、殷桃、袁泉、张雪迎、赵露思、钟楚曦等。她们在片中饰演了百年前的革命先烈和进步女性。记者从金安国际影城获悉，该片将于7月1日上映。

为了贴近历史人物、演好角色，演员们在进组前都阅读了大量人物传记和书信，观摩了相关角色纪录片及资料。其中，倪妮特意剪掉留了多年的长发；宋轶、赵露思



明朝服饰“很现代”

## 女子小立领 百褶裙特流行

些浅淡的颜色。女子平日常穿的是短衫长裙，腰上系着绸带，裙子宽大，样式很多，像百褶裙、凤尾裙、月华裙等。明装与唐装相比，在于衣裙比例明显倒置，由“上衣短、下裳长”逐渐拉长上装，缩短露裙的程度。衣领也从宋代的对领，蜕变成以圆领为主。明代女装上衣是三领窄袖，身长三尺有余，露裙二、三寸，即所谓“花冠裙袄，大袖圆领”。且明代裙褶十分盛行，有细褶纹，也有大褶纹。

李世龙表示，“中馈”是指家中供膳诸事，指酒食和妻室。古时把女性为家人烹

A “中馈”“丁忧”都指啥？一个是指“女子持家”，一个是指“官员居丧”

B 闺阁女子在外男面前得遮面？男女幼童7岁后就不该同睡同吃

剧中对明代社会礼仪制度、节日风俗的展现，也是一大亮点。前几集中，最让观众“头大”的两个词非“中馈”和“丁忧”莫属，“每个汉字都认识，但放一起咋就看不懂了呢？”有观众调侃起了自己的语文水平。记者看到，为了掌“中馈”，徐家“乔姨娘”甚至还跟正室“十一娘”上演各种勾心斗角的戏码。

李世龙表示，“中馈”是指家中供膳诸事，指酒食和妻室。古时把女性为家人烹

剧，罗家、徐家对“嫡庶”特别看重。徐家夫人甚至让嫡出孙子跟庶出孙子少在一起玩，因此引网友吐槽：“难道不都是你的孙子吗？”对此，李世龙称在中国封建王朝历史当中，“嫡庶”差距严重的朝代大都集中在宋朝以前，在社会地位越高的家族中这种差距过大的现象也是越严重。但在宋朝之后，这一不公平的现象日益弱化。

李世龙表示，明朝之时，

D 嫡子、庶子待遇差距巨大？明朝“庶出”生活并非一直暗无天日

E 古时“女选手”都是高段位？明朝其实很少有“宅斗”

剧中，罗家、徐家对“嫡庶”特别看重。徐家夫人甚至让嫡出孙子跟庶出孙子少在一起玩，因此引网友吐槽：“难道不都是你的孙子吗？”对此，李世龙称在中国封建王朝历史当中，“嫡庶”差距严重的朝代大都集中在宋朝以前，在社会地位越高的家族中这种差距过大的现象也是越严重。但在宋朝之后，这一不公平的现象日益弱化。

李世龙表示，明朝之时，

科举制度进一步被完善。据统计，整个明朝大概有4000多名进士，庶出的有大概400名，所以庶出的生活也不是一直暗无天日。虽然庶出在家族中获得的资源确实少于嫡子，但是庶出子弟随着自己的努力会慢慢改变这种命运。并且在各朝代之时，也是有很多正妻是非常爱护庶子的，每个家族都会有每个家族的风格习惯，各种家庭不能一概而论。

剧中的后宫争斗；在普通官员家庭，妾室大多都是妻子的陪嫁侍女，因此地位自然比不得正妻，而且妾室还要服侍正妻，所以她们之间是没有争斗的。古代女子要遵从三从四德，丈夫是随时可以休妻的，所以即使丈夫宠爱哪个妾室，也不可以嫉妒，应该有主母的气度。至于妾室和妾室之间，因为有当家主母在其中制衡，争斗也是比较少的。



电影《1921》曝光演员阵容

## 宋佳 袁泉 倪妮 佟丽娅演进步女性

生活报讯 (记者 王雪莹) 倪妮后，电影《1921》于近日曝光了女演员阵容，包括刘诗诗、欧阳娜娜、宋佳、宋轶、佟丽娅、殷桃、袁泉、张雪迎、赵露思、钟楚曦等。她们在片中饰演了百年前的革命先烈和进步女性。记者从金安国际影城获悉，该片将于7月1日上映。

为了贴近历史人物、演好角色，演员们在进组前都阅读了大量人物传记和书信，观摩了相关角色纪录片及资料。其中，倪妮特意剪掉留了多年的长发；宋轶、赵露思

开大货上高速违停还“解手”俩男子都被罚？

## 一个拿的是C1证 一个在实习期

生活报讯 (记者 何兴丽) 货车在高速上违停，司机下车方便，还和交警狡辩称车不是自己开的。结果，一调监控露馅了，此人因持C1证开大货上高速被拘留罚款。且监控显示，同车人也在哈大高速驾驶了该车，并且驾驶证属于实习期内，被处以罚款。

5日16时40分，黑龙江省公安厅

高速公路交通管理局哈大三中队民警在哈大高速巡逻，发现一台重型货车违停在高速公路上，且没有设置警示标志，一男子正下车方便，另外一人坐在副驾驶位置。

经询问，副驾驶位置的男子姓柳，车下的男子姓王，民警要求王某出示驾驶证时，王某却称自己没开车，也没带

驾驶证，而副驾驶座位上的柳某出示了驾驶证，并称是他刚刚驾驶了车辆。

民警感觉王某说了谎，于是通过指挥室防控体系调取车辆通行信息，发现王某之前在高速上确实驾驶过这台车。在证据面前，王某终于承认自己是实习期内，被处以罚款。

将该男子及车辆带回中队进行进一步处理。哈大队对驾驶员王某处以罚款2000元、行政拘留5日的处罚；同车驾驶员柳某也在哈大高速驾驶了该车，并且柳某正属于实习期内，属于无相应或者更高准驾车型驾驶证三年以上的驾驶人陪同，哈大队依法对同车人柳某处以罚款200元的处罚。

出租车高速违停，咋回事？原来司机隔夜酒未醒

被罚5200元 行拘15日 吊销驾驶证

生活报讯 (记者 何兴丽) 出租车竟然在高速上违停，咋回事？交警一查，司机还是酒驾！

7日10时许，黑龙江省公安厅高速公路交通管理局哈大队勤务一中队的民警在巡逻时，发现一辆营运出租车违停在哈大高速公路应急车道内，民警依法上前查处。民警发现，车

呼气式酒精检测仪检测，结果为26mg/100ml，于某属于饮酒后驾驶营运出租车。原来，事发前一晚，于某在家与朋友一起喝酒到21时，席间他喝了6瓶啤酒。事发当日早上，有乘客在网上预约租车，出价1000元，于某便冒着隔夜酒的危险出来营运。

因于某驾驶的是营运出租车，哈大队依法对驾驶员于某酒后驾驶机动车和违停的行为合并处以罚款5200元，行政拘留15日，吊销机动车驾驶证的处罚，驾驶员也将面临着5年内不能考取驾驶证，且今后不许从事营运工作。

生活报讯 (记者 何兴丽) 近日，哈尔滨市交警部门开展静态交通专项整治行动，严格取缔占用公交站台、堵塞消防通道、违反禁止标线等各类违停乱象。8时，全市共查处各类违停车辆3000余台。

半小时后，巡逻警力在兴江南路某小区门前看到车号为黑AG7P5\*、黑A24R4\*、黑AJ400\*、黑AGX52\*的4台车辆停在消防通道和人行横道内，

一旦出现火情，消防车辆无法及时驶入小区。民警依次电话通知驾驶人后，对上述车辆粘贴违停告知单。其中，黑AGX52\*号的面包车更是“任性”地停在停车场出口，使过往车辆严重“致缓”。交警立即上前取缔，两名驾驶人给出的理由分别为等人、买东西等。执勤交警表示，停靠车辆不能只图自己便利，不顾他人出行，占用站台会给公交车和乘客带来诸多不便和隐患。随后，民警又在该路段黄色禁止标线旁发现车号为黑A290R\*、黑L5980\*等违停车辆，并进行集中清理。上述车辆均被处以100元罚款、记3分的处罚。

3月12日至8月31日  
绥满高速海林至尚志段施工混行

生活报讯 (记者 何兴丽) 8日，记者从黑龙江省公安厅高速公路交通管理局哈牡大队了解到，为确保绥满高速公路海林至尚志段下行线哈尔滨至牡丹江方向修复养护工程的顺利实施和施工期间的交通安全，根据规定，计划于2021年3月12日至8月31日施工期间，对施工路段——设计起点桩号K180+000位于海林互通、终点桩号K336+671.9、位于尚志互通，全长166.8KM，实行下行半幅间隔性分段封闭交通管控措施，通行方式为，双幅双向四车道通车与上行半幅双向两车道通车交替出现。